Master de Formacion de profesorado de Secundaria Obligatoria y Bachillerato.
~Curso 2017-2018 )
COMPLEMENTOS DE MATEMATICAS PARA EDUCACION SECUNDARIA (CMES)

HOJA DE PROBLEMAS 1: Medias, porcentajes, crecimiento,...
(Para entregar el 19 de enero de 2018)

1) [El Pais, 13/01/2010] Calcula a partir de los datos (jOJO! el orden no es el mismo en las dos tablas)
el "Gasto medio total por comensal” (los 4,33 euros) que aparece en el cuadro segundo.
Consumo fuera del hogar

Visitas a establecimientos — Datos de 2009 en % de visitas

Comida / . Tentempié de - Tentempié
almuerzo Cena Merienda media mafiana Desayuno Aperitivo nocturno
29,4 22,5 12,9 11,1 10,9 10,0 3,3

Gasto medio por comensal — Datos de 2009 en euros.  Media total: 4,33 euros
et Cena Tentempie Aperitivo Merienda Desayuno Tenf[emplg de
almuerzo nocturno media mafana
6,77 6,25 3,20 2,15 1,88 1,79 1,64
Fuente: Ministerio de Medio Ambiente EL PAIS

2) El ganador de una prueba ciclista ha hecho las siguientes medias en cada una de las 3 etapas:
e 12etapa (175 km): 35 km/h.
o 22 etapa (144 km): 32 km/h.
e 32etapa (60 km contrarreloj): 40 km/h.

¢,Cudl ha sido su velocidad media en el total del recorrido?

3) En verano colaboro en un programa de radio. Por motivos legales debo gestionar el cobro de los
honorarios a través de la Fundacion de la UAM, que percibe un 15% de la cantidad abonada por la
emisora en concepto de canon, recibiendo yo el resto. De lo que recibo debo pagar el 20% de
impuestos. ¢De qué porcentaje del dinero que ha pagado la radio podré disponer finalmente tras pagar
el canon y los impuestos? Si pienso que debo recibir por mi trabajo 500 euros netos, ¢cuanto tendré
gue pedir a la radio que abone a la Fundacion?

4) En un cierto mes del turbulento 2012 la Bolsa ha operado 21 dias. En 11 de ellos, no sabemos
cudles, el indice de referencia ha subido, cada dia, un 20% con respecto al cierre de la sesién anterior.
Los otros 10 dias el indice ha bajado, cada uno, un 20% con respecto al cierre anterior. ¢ Qué puedes
decir sobre el porcentaje de variacién del valor del indice de referencia bursatil a lo largo del mes?

5) [El Pais, 29/12/2013] Los datos de "caida en la valoracion de los ministros" del siguiente grafico son
manifiestamente absurdos. ¢Por qué? ¢Puedes encontrar la formula con la que los han calculado?
¢, Cudl habria sido la férmula correcta?

IEvqucién de la valoraciéon de ministros
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Fuente: CIS. ELPAIS



6) El diario econémico Madison Business public6 en marzo de 1991 la siguiente noticia: “En 1976 el
coste medio de una casa en Madison (Wisconsin) era 38.321 délares, aproximadamente un 108 por
ciento menos que en 1990.” ; Puede ser correcta esta afirmacion?

Si el precio medio de las casa en Madison (Wisconsin) en 1990 era 80.500 délares, ¢ Cual seria

una afirmacién correcta usando porcentajes?

7) Supongamos que, salvo quizas el
+189%, los datos que da el anuncio
de Endesa como subida del importe
de la luz son correctos:

a) ¢en qué porcentaje se ha
encarecido el recibo de la luz entre
2005y 20137;

b) ¢cuantos de los 59 € de 2005
correspondian al importe de la luz y
cuantos a conceptos establecidos
por el Gobierno?;

Cc) ¢qué porcentaje del recibo
suponia en 2005 el importe de la
luz?; ¢cual es este porcentaje en
20137?;

d) ¢es correcto el +189%7?

¢Qué pago HOY en una factura eléctrica de 100€
y cudnto pagaba en 2005 por el mismo consumo?

2005

59¢€

Si desea mds informacion,
puede encontraria en www.endesaonline.com

2013
100€

+189%

-
+12% +5€

de importe de la luz
(produccion, distribucion y suministro)

Nota: Estas cifras no incluyen la subida
establecida por el Gobierno el 27 de
Diciembre para 2014.

EM

endesa

luz - gas - personas

8) ¢Piensas que existe un limite para la altura que podria alcanzar una

montafia sobre la tierra? Supongamos que una montafia se compone
completamente de granito, un material muy comdn en muchas montafias.
Supongamos también que la montafia tiene forma de cono. ¢ Cudl podria ser la
altura maxima de esta montafia para que el granito no se deformara por

aplastamiento?

Usa para este problema las caracteristicas del granito blanco de Castilla, cuyo
peso especifico es 2,69 gr/cm® y cuya resistencia al aplastamiento es 1450

kg/cm?

Granito blanco de Castilla

Nota: El granito blanco de Castilla se extrae en Valdemanco, un pueblo de la sierra de Guadarrama.
Puedes informarte sobre los distintos tipos de granito y sus caracteristicas en
http://www.piedra.com/piedras/piedrasl.php?g=GRANITOS



http://www.piedra.com/piedras/piedras1.php?g=GRANITOS
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HOJA DE PROBLEMAS: Aritmética 1.

(Para entregar el 19 de enero.)

1. Demuestra por induccién:
2 2 2 2 _ n(n+1)(2n+1)
a) 12 4+2° 4+ 3%+ -+ n® = ==,

b) 14+3+5+..+(2n—1) =n2

2. a) Calcula el maximo comin divisor de 2301253 y 2404001.
b) Dados dos nimeros naturales m y n, demuestra que (m.n)[m.n] = mn. Utiliza este resultado

para calcula el minimo comtn multiplo de 2331713 y 2313341.

3. Demuestra que un entero positivo n tiene una cantidad impar de divisores si y sélo si n es

un cuadrado perfecto.
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